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НА СТА НАК И РАЗ ВОЈ ИН СТИ ТУ ЦИ ЈЕ  
ОМ БУД СМА НА

Сажетак: Ин сти ту ци ја ом буд сман је на ста ла слу чај но због не мо гућ-
но сти швед ског кра ља Кар ла XII да се вра ти у до мо ви ну због вој ног по ра за 
код Пол та ве. Сто га је у Швед ски ој по ста вио свог по ве ре ни ка ко ји се на 
швед ском је зи ку ка же „ом буд сман“. То зна чи да ом буд сман ни је на стао као 
ин стру мент за за шти ту људ ских пра ва. Ско ро је си гур но да ин сти ту ци ја 
под овим име ном не би по сто ја ла да ни је би ло ових до га ђа ја. За шти та људ-
ских пра ва је до да та овој ин сти ту ци ји тек знат но ка сни је и то углав ном 
у зе мља ма тзв. но ве де мо кра ти је.

Ства ра ње ом буд сма на у дру гим зе мља ма је усле ди ло ве о ма спо ро. Про-
шло је ви ше од сто го ди на док ову ин сти ту ци ју ни је ство ри ла дру га зе мља 
– Фин ска. Ме ђу тим, до пра ве екс пан зи је ом буд сма на је до шло тек на кон 
ства ра ња дан ског ом буд сма на 1953 го ди не. Од та да па до да нас стал но се 
по ве ћа ва број зе ма ља ко је има ју ом буд сма на. Да нас се мо же ре ћи да ом буд-
сман пред ста вља стан дард ну и нео п ход ну де мо крат ску ин сти ту ци ју, при-
сут ну у ве ли кој ве ћи ни др жа ва.

Кључнеречи: кон тро ла упра ве, пар ла мен тар на кон тро ла упра ве, ом-
буд сман, на ста нак ом буд сма на, раз вој ом буд сма на.

1. УВОД НЕ НА ПО МЕ НЕ

За раз ли ку од пе ри о да од пре два де се так го ди на, ка да се о ин сти ту ци-
ји ом буд сма на ве о ма ма ло зна ло, да нас је си ту а ци ја са свим дру га чи ја. Ова 
ин сти ту ци ја ни је ви ше тај на у на уч ним и струч ним кру го ви ма. Ме ђу тим, 
још увек има до ста де та ља ко ји су струч ној јав но сти не по зна ти, а о ко ји ма 
ће у овом тек сту би ти ре чи. По себ но се то од но си на об ја шње ње са мог на стан-
ка ин сти ту ци је ом буд сма на, на раз ло ге ко ји су до ве ли до ње ног ства ра ња. 
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С дру ге стра не, по треб но је об ја сни ти и окол но сти ко је су до ве ле до ши ре-
ња ове ин сти ту ци је по чи та вом све ту. Фак то граф ски по да ци ве за ни за ин-
сти ту ци ју ом буд сма на су углав ном по зна ти струч ној јав но сти, али не и 
об ја шње ња мно гих до га ђа ја ве за них за ње но ши ре ње по све ту.

Че сто се ми сли да је ин сти ту ци ја ом буд сма на на ста ла као ин стру мент 
за за шти ту људ ских пра ва. Ме ђу тим, то ни је тач но. Ова уло га ом буд сма на 
на ста је тек у дру гој по ло ви ни два де се тог ве ка, при че му та ди мен зи ја ни 
да нас ни је из ра же на у мно гим зе мља ма ко је су уве ле у свој прав ни си стем 
ин сти ту ци ју ом буд сма на. Про ши ре ње овла шће ња ом буд сма на и на за шти ту 
људ ских пра ва ве зу је се углав ном за од ре ђе не зе мље, зе мље тзв. но ве де мо-
кра ти је. За раз ли ку од дру гих др жав них ор га на, чи ја по чет на уло га је за др-
жа на све до да нас, то ни је слу чај и са ом буд сма ном. Пар ла мент се по де фи-
ни ци ји ве зу је за ства ра ње прав ног по рет ка, до но ше ње оп штих пра ви ла, као 
што се под ра зу ме ва уло га су до ва да ре ша ва ју спор не прав не си ту а ци је и 
на ме ћу санк ци је за дру штве но опа сна де ла. Ме ђу тим, ом буд сман ни је ство-
рен са ци љем да шти ти људ ска пра ва, већ му је та уло га тек ка сни је и не 
сву да при до да та. Ом буд сман је на стао због спе ци фич них окол но сти и по-
тре ба ве за них за исто риј ски раз вој Швед ске и тек ду го тра јан раз вој је до вео 
до да на шње уло ге ом буд сма на.

2. КА КО ЈЕ ПО ЧЕ ЛО? НА СТА НАК ИН СТИ ТУ ЦИ ЈЕ  
ОМ БУД СМА НА

Че сто се у исто ри ји до га ђа ло да се не што до го ди са свим слу чај но, а да му 
се ка сни је при да је са свим дру га чи је зна че ње. То је слу чај и са ин сти ту ци јом 
ом буд сма на.

У струч ној ли те ра ту ри се мо гу про на ћи раз ли чи ти по ку ша ји об ја шње-
ња на стан ка ин сти ту ци је ом буд сма на. Та ко не ки ау то ри тра же ко ре не ин-
сти ту ци је ом буд сма на у Ки ни, у ста ром Ри му, а има и оних ко ји сма тра ју да 
је ом буд сман ислам ског по ре кла.1 Ме ђу тим, осим што не ка од ових об ја-
шње ња има ју при вид на уч ног тра же ња ко ре на ин сти ту ци је ом буд сма на, 
ни јед но од њих не мо же се бра ни ти на уч ним ар гу мен ти ма. Не спор но је да 
да на шњу ин сти ту ци ју ом буд сма на мо же мо упо ре ђи ва ти са не ким дру гим 
ин сти ту ци ја ма ко је одав но по сто је, али је не тач но да су оне пред ста вља ле 
би ло ка кав узор за ства ра ње ом буд сма на. Мо гу ће је да су твор ци швед ског 

1 Вик тор Пикл (Vic tor Pickl) сма тра да је пре те ча ин сти ту ци је ом буд сма на ислам ски 
„Мох та сиб“. Ње го ва уло га је по ислам ском пра ву би ла да пред ста вља по је дин це као ту жи-
о це у од ре ђе ним суд ским пред ме ти ма (Isla mic Ro ots of Om bud sman Systems. The Om bud sman 
Jo ur nal, In ter na ti o nal Om bud sman In sti tu te, Ed mon ton, број 6/1987., стра на 101-107). И да нас 
се ин сти ту ци ја ом буд сма на у Па ки ста ну зо ве „Ва фа ки Мох та сиб“.
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Уста ва из 1809. го ди не има ли у гла ви и ин сти ту ци ју tri bu ni ple bis из ста рог 
Ри ма, а то је из но ше но и у не ким де ба та ма при ли ком усва ја ња Уста ва.2 Сред-
ње ве ков на Кра ље ви на Ара гон је има ла ин сти ту ци ју ju sti ci a te чи ја функ ци ја 
је би ла да шти ти при ват не гра ђа не од зло у по тре ба пра ва од стра не слу жбе-
них ли ца. Слич на ин сти ту ци ја је би ла пре по ру че на у XVI ве ку кра љев ским 
трак та ти ма при сут ним код швед ских ми сли ла ца из XVI II ве ка. “Ме ђу тим, 
мно го је ве ро ват ни је да је слу жба Ом буд сма на свој про то тип на шла у по-
себ ним ка рак те ри сти ка ма Кан це ла ра Прав де (Ju sti ti e kan sler), до ма ћег функ-
ци о не ра овла шће ног да над зи ре при ме ну пра ва од стра не су ди ја и дру гих 
слу жбе ни ка, чи ја слу жба је ду го вре ме на би ла са став ни део кра љев ске ад-
ми ни стра ци је”.3 Тре ба зна ти и да је Кан це лар Прав де на стао као „на след ник“ 
кра ље вог ом буд сма на, кра ља Кар ла XII.

Ин сти ту ци ја ом буд сма на на ста ла је пу ком слу чај но шћу, без ика квог 
узо ра у би ло ко јој дру гој ин сти ту ци ји ко ја је прет ход но по сто ја ла. На ста ла 
је због спе ци фич них окол но сти у ко ји ма се на шао швед ски краљ Кар ло XII 
и по тре бе да има свог пред став ни ка у зе мљи. Без тих окол но сти, си гур но 
да нас не би смо има ли ин сти ту ци ју ом буд сма на. На рав но да би по сто ја ле 
ин сти ту ци је ко је би се ба ви ле кон тро лом ра да др жав не упра ве и јав них слу-
жби, као и за шти том пра ва гра ђа на, али то си гур но не би има ло ни ка кве 
ве зе са ом буд сма ном, ни ти би се та ко зва ло.

Фор мал но по сма тра но, на ста нак швед ске ин сти ту ци је ом буд сма на се 
ве зу је за 1809. го ди ну. Ме ђу тим, све је, су штин ски по сма тра но, по че ло још 
1713. го ди не. У окви ру ве ли ког се вер ног ра та ко ји су 21 го ди ну во ди ли Швед-
ска и Ру си ја (од 1700. до 1721. го ди не)4, швед ски краљ Кар ло XII за по чео је 
у про ле ће 1709. го ди не офан зи ву про тив Ру ске вој ске оп ко лив ши град Пол-
та ву (Укра ји на).5 Ру ска вој ска, под вођ ством Пе тра Ве ли ког, би ла је у људ ству 
и на о ру жа њу не у по ре ди во сна жни ја и на не ла је те жак по раз Кар лу XII.6 
На кон те бит ке, швед ска вој ска је би ла прак тич но пот пу но уни ште на. Са 
от при ли ке 1000 вој ни ка, ко ли ко је пре о ста ло, Кар ло XII је по бе гао у Ото-
ман ско цар ство и по ста вио ло гор у гра ду Бен де ру (да на шња Мол да ви ја). У 
то до ба ни је по сто ја ла тех нич ка мо гућ ност да се краљ вра ти у до мо ви ну 

2 Stig Jägerskiöld, The Swe dish Om bud sman, Uni ver sity of Pennsylva nia Law Re vi ew  
Vol. 109, No. 8 (Jun., 1961), стр. 1079.

3 Исто.
4 На стра ни Ру си је су се још бо ри ле дан ско-нор ве шка уни ја, Сак со ни ја и Пољ ска, а 

Швед ска је је ди ну по моћ има ла од Осман ског цар ства, а у са мој би ци код Пол та ве тре ба ло 
је да му по ма жу Ко за ци хет ма на Ива на Ма зе пе, али их је Пе тар раз био још пре не го што су 
сти гли да по мог ну Кар лу XII.

5 Пол та ва је укра јин ски град ко ји се на ла зи око 350 км ју го за пад но од укра јин ског 
глав ног гра да Ки је ва.

6 Сам Кар ло XII ни је лич но уче ство вао у би ци, по што је прет ход но био ра њен. 
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пре ко не при ја тељ ске те ри то ри је, ни је би ло хе ли коп те ра ни ави о на. С дру го 
стра не ни су по сто ја ла ни са вре ме на сред ства ко му ни ка ци је, те ле фон, те ле-
факс, ин тер нет. Краљ као краљ, по себ но ап со лут ни мо нарх, же лео је да има 
пот пу не ин фор ма ци је о све му што се де ша ва у до мо ви ни и не са мо да има 
са зна ња о то ме, не го и да мо же да вр ши ути цај на рад др жав них слу жби. 
То ком ње го вог од су ства из до мо ви не, у Швед ској су се од ви ја ли не ми ри и 
број ни по ре ме ћа ји у ра ду др жав них ор га на. Сто га се ја ви ла објек тив на по-
тре ба да краљ Кар ло XII по ста ви свог пред став ни ка у до мо ви ни, са за дат ком 
да кон тро ли ше рад др жав них слу жбе ни ка и су ди ја. Та ко је краљ и учи нио 
ок то бра 1713. го ди не пот пи сав ши у двор цу у Ти мур та шу (Тур ска) уред бу о 
по ста вље њу кра ље вог пред став ни ка у Швед ској. Ње го ва уло га је би ла кон-
тро ла пра вил но сти ра да др жав них слу жбе ни ка и су ди ја, а у слу ча ју да от кри-
је не пра вил ност у њи хо вом ра ду, био је овла шћен да као не ка вр ста јав ног 
ту жи о ца, по кре не про тив њих по сту пак за ка жња ва ње. Пред став ник се на 
швед ском је зи ку ка же „ом буд сман“.

Та ко је по че ло. То ком XVI II ве ка ова ин сти ту ци ја (кра ље вог пред став-
ни ка, кра ље вог ом буд сма на) до жи ве ла је број не тран сфор ма ци је. Нај пре је 
1719. го ди не кра љев ом буд сман про ме нио сво је име и до био на зив Кан це ла ра 
прав де. Ме ђу тим, Кан це лар прав де ни је био пред став ник швед ског пар ла-
мен та, већ кра ља. Са мо у јед ном крат ком пе ри о ду (од 1766. до 1772. го ди не) 
Кан це ла ра прав де је би рао и раз ре ша вао Пар ла мент Швед ске. На и ме, на кон 
успе шно из вр ше ног вој ног пу ча швед ски краљ Гу став III (1771-1792.) је до нео 
но ви устав 1772. го ди не, ко јим је у ве ли кој ме ри огра ни чио овла шће ња Пар-
ла мен та, а зна чај но по ве ћао овла шће ња кра ља. У том сми слу, Пар ла мен ту 
је од у зе то овла шће ње да би ра и раз ре ша ва Кан це ла ра прав де и вра ће но 
кра љу. По сле смр ти Гу ста ва III на тро ну га је на сле дио ње гов син Гу став IV 
(1792-1809.) и то је пе ри од на кон ко јег на ста је, услов но ре че но, да на шња ин сти-
ту ци ја ом буд сма на, од но сно пред став ник (ом буд сман) пар ла мен та. На и ме, 
Гу став IV је био по знат по свом ап со лу ти зму и као што је то ско ро увек био 
слу чај у исто ри ји, ап со лу ти зам је мо гао да се пре ки не са мо на сил ним пу тем. 
Овог пу та вој ни пуч је ор га ни зо ва ла јед на гру па офи ци ра, ко ја је за ро би ла 
кра ља 13. мар та 1809. го ди не. Да би спа сао мо нар хи ју, од но сно у на ме ри да 
са чу ва кру ну за свог си на, Гу став IV је под при ну дом аб ди ци рао 29. мар та.7

Ре во лу ци о на ри су убе ди ли Гу ста во вог уја ка гро фа Кар ла да при хва ти 
да во ди при вре ме ну вла ду и он је по стао но ви швед ски краљ – Кар ло XI II. 
На рав но, из бор Кар ла XI II је био ве зан са на ме ром да се уве де пар ла мен тар ни 
си стем у Швед ској и огра ни че овла шће ња кра ља. То је и учи ње но до но ше-
њем но вог швед ског уста ва 1809. го ди не. Тим уста вом је Швед ска по ста ла 

7 Овај по тез, ме ђу тим, ни је са чу вао кру ну за си на Гу ста ва IV, јер је швед ски Пар ла мент 
већ 10. ма ја од лу чио да су пра во на кру ну из гу би ли и ње го ви по том ци.

Др Дра ган Л. Мил ков, На ста нак и раз вој ин сти ту ци је ом буд сма на... (стр. 431–448)
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пар ла мен тар на мо нар хи ја и уве де на је рав но те жа у овла шће њи ма пар ла мен та 
и кра ља. На и ме, овим уста вом је уве де на по де ла вла сти из ме ђу за ко но дав не, 
управ не и суд ске вла сти. Исто вре ме но, тим уста вом се зва нич но ства ра ин сти-
ту ци ја пар ла мен тар ног пред став ни ка (ом буд сма на), ко јег би ра и раз ре ша ва 
пар ла мент и ко ји у ње го во име кон тро ли ше рад др жав не упра ве и шти ти 
пра ва гра ђа на од њи хо вог не пра вил ног ра да. Основ на раз ли ка у од но су на 
прет ход ни пе ри од ти че се чи ње ни це да од та да ом буд сман по пр ви пут до-
би ја устав ни ни во, по ста је ор ган из ри чи то пред ви ђен Уста вом Швед ске. С 
дру ге стра не, ом буд сман (Ju sti ti e om bud sman) је од та да па на да ље пред став-
ник пар ла мен та (Rik sdag-a), чи ја је уло га да у име пар ла мен та кон тро ли ше 
рад др жав не упра ве, од но сно др жав них слу жбе ни ка и су ди ја.

Ово по твр ђу је те зу да швед ска ин сти ту ци ја ом буд сма на ни је има ла 
ни ка кав узор у би ло ко јим дру гим прет ход но по сто је ћим ин сти ту ци ја ма, 
већ да је на ста ла због спе ци фич них окол но сти (не при ли ка) у ко ји ма се на шао 
швед ски краљ Кар ло XII. Да Кар ло XII ни је из гу био бит ку код Пол та ве, да 
ни је био од се чен од ма ти це, да је мо гао да се вра ти у Швед ску, ни ка да не би 
имао по тре бу да име ну је ова квог свог пред став ни ка (ом буд сма на). 

С дру ге стра не, као што је то та ко ђе по зна то у исто ри ји: јед ном ство-
ре на ин сти ту ци ја на ста вља са жи во том и он да ка да то ве ро ват но ни је ви ше 
по треб но, „Оно што је јед ном по че ло као при вре ме ни пред став ник, по ста ло 
је стал ни еле мент ад ми ни стра ци је, под на зи вом Кан це ла ра прав де“.8 Кан-
це лар прав де оста је да по сто ји и на кон Уста ва из 1809. го ди не и то опет као 
пред став ник кра ља. За ни мљи во је да ова ин сти ту ци ја по сто ји и да нас, с тим 
што је од 1975. го ди не Кан це лар прав де по стао пред став ник (ом буд сман) 
швед ске Вла де. О овој ин сти ту ци ји се код нас ве о ма ма ло зна. Кан це лар 
прав де је све до 1948. го ди не био и нај ви ши др жав ни ту жи лац. Те го ди не је 
Швед ска ство ри ла др жав ног ту жи о ца и та да је пре ста ла ова уло га Кан це ла-
ра прав де. Основ ни за да ци Кан це ла ра прав де се са сто је у то ме да у име 
Вла де, као вла дин ом буд сман, над зи ре рад др жав них слу жбе ни ка и др жав-
них ор га на. У ово ме се ви ди ве ли ка слич ност са оним што ра ди кла сич ни 
ом буд сман, са мо Кан це лар прав де то ра ди у име и за ра чун Вла де, а не Пар-
ла мен та. Ме ђу тим, има ви ше зе ма ља у све ту у ко ји ма ом буд сман ни је пар-
ла мен тар ни по ве ре ник, већ пред став ник вла де.9 У том сми слу, мо гли би смо 

8 Wal ter Gel lhorn, Om bud smen and Ot hers, Ci ti zeǹ s Pro tec tor in Ni ne Co un tri es, Har vard 
Uni ver sity Press, Cam brid ge-Mas sac hu setts, 1966, стр. 194.

9 По зна то је да је фран цу ски ме ди ја тор ство рен 1973. го ди не као ом буд сман из вр шне 
вла сти, а не као пред став ник пар ла мен та, а то је слу чај и у не ким африч ким зе мља ма. Шта-
ви ше, у Фран цу ској је за ко ном од 29. ма р та 2011. го ди не уве де на ин сти ту ци ја За штит ни ка 
пра ва (Défen se ur des dro its), ко ји пред ста вља на след ни ка Ме ди ја то ра, а За штит ни ка име ну је 
пред сед ник Ре пу бли ке, а не пар ла мент.
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да ка же мо да Швед ска има два ом буд сма на: је дан је ом буд сман Пар ла мен та 
(Ju sti ti e om bud sman), а дру ги је ом буд сман Вла де (Ju sti ti e kan slern). 

По ред ове основ не уло ге, Кан це лар прав де Швед ске има још не ка овла-
шће ња. Та ко он има овла шће ње да пред ста вља др жа ву у пар нич ним по ступ-
ци ма, пр вен стве но ве за но за на кна ду ште те (као не ка вр ста јав ног пра во-
бра ни о ца). Ко нач но, Кан це лар прав де има од ре ђе на овла шће ња и у по гле ду 
сло бо де штам пе и јав ног из ра жа ва ња. С јед не стра не, ста ра се о то ме да 
ме ди ји не зло у по тре бе сло бо ду штам пе, а са дру ге стра не, ста ра се о то ме 
да сло бо да јав ног из ра жа ва ња и сло бо да штам пе не бу ду угро же ни, од но сно 
ја вља се као је ди ни овла шће ни ту жи лац у пред ме ти ма ко ји се ти чу по вре де 
сло бо де штам пе и јав ног из ра жа ва ња.

3. РАЗ ВОЈ

У то ку ви ше од 200 го ди на раз во ја швед ска ин сти ту ци ја ом буд сма на је 
тр пе ла од ре ђе не про ме не, ка ко у свом са ста ву, та ко и у по гле ду над ле жно сти. 
Јед но вре ме је у Швед ској по сто јао и по се бан вој ни ом буд сман (1915-1968. 
год.), али је тај кон цепт на пу штен. Но, Швед ска ни кад ни је има ла са мо јед-
ног ом буд сма на, не го је слу жбу увек чи ни ло ви ше ом буд сма на, ме ђу ко ји ма 
је по сто ја ла по де ла над ле жно сти спрам ре со ра, спрам од ре ђе них обла сти 
дру штве ног жи во та ко ји ма су се ба ви ли.10 Да нас ову слу жбу чи не че ти ри 
па р ла мен тар на ом буд сма на, од ко јих је је дан глав ни ом буд сман, ко ји по ред 
уо би ча је них за да та ка и по сло ва ом буд сма на, има и ад ми ни стра тив на, ру ко-
во де ћа овла шће ња.

Швед ска ин сти ту ци ја ом буд сма на ду го је оста ла не по зна та дру гим зе-
мља ма и мо гло би се ре ћи, ду го је оста ла не за ни мљи ва за дру ге. Ова швед-
ска екс клу зив ност као да ни је ин те ре со ва ла дру ге зе мље. Исти на, тре ба опет 
ис та ћи да је то вре ме без са вре ме них сред ста ва ко му ни ка ци је, без до брих 
са о бра ћај них ве за. Тре ба ло је да про ђе ви ше од 100 го ди на па да још јед на 
зе мља уве де у свој прав ни си стем ом буд сма на. То се до го ди ло у зе мљи ко ја 
је ду го би ла под Швед ским ути ца јем, па и у су ко би ма са њом, у Фин ској 
Уста вом из 1919. го ди не. Фин ска је свог ом буд сма на ство ри ла по швед ском 
узо ру, та ко да и да нас у ове две зе мље ом буд сман мо же у од ре ђе ној ме ри да 
кон тро ли ше и рад су до ва, као што је у ове две зе мље ом буд сман овла шћен 
и да исту па у од ре ђе ним ства ри ма као јав ни ту жи лац. Ме ђу тим, то још увек 
не зна чи ни ка кво зна чај ни је ши ре ње ин сти ту ци је ом буд сма на по све ту. Свет 

10 По ред овог кон цеп та, мо гу ће је и да у не кој зе мљи по сто ји са мо је дан ом буд сман, а 
да он има за ме ни ке или по моћ ни ке ко ји се ба ве по је ди ним обла сти ма. Ово је че шћи слу чај 
у прак си, а та ква си ту а ци ја је и у Ср би ји.

Др Дра ган Л. Мил ков, На ста нак и раз вој ин сти ту ци је ом буд сма на... (стр. 431–448)
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се ни је пу но ин те ре со вао за ом буд сма на, а Швед ска ни је ни шта учи ни ла да 
ову ин сти ту ци ју пред ста ви све ту. 

За ни мљи во је да је ин сти ту ци ја ом буд сма на ре ла тив но ка сно на кон 
Швед ске и Фин ске уве де на и у две дру ге скан ди нав ске др жа ве, Дан ској и 
Нор ве шкој. Јед но од мо гу ћих об ја шње ња ну ди До налд Ро ват, не сум њи во, 
на уч ни пи о нир у овој обла сти и је дан од нај зна чај ни јих ау то ра о овој те ми. 
На и ме, Ро ват сма тра да је за ка сни је уво ђе ње ин сти ту ци је ом буд сма на у 
Дан ској и Нор ве шкој бит на раз ли чи та дру штве на си ту а ци ја, а не оп шти 
раз ло зи ко ји су до ве ли до ши ре ња ове ин сти ту ци је у дру ге зе мље.11 Као 
оп ште раз ло ге због ко јих ова ин сти ту ци ја ни је ра ни је уве де на у дру ге зе мље, 
Ро ват на во ди „ге о граф ску, је зич ку и кул тур ну изо ла ци ју нор диј ских зе ма ља“. 
„Са екс пан зи јом др жав не ак тив но сти за вре ме и по сле Дру гог свет ског ра та, 
са но вим ста ра њем о за шти ти људ ских пра ва и са раз во јем јав ног обра зо ва-
ња и пар ти ци па ци је, на ста ли су по вољ ни дру штве ни усло ви за ши ре ње ове 
ин сти ту ци је“.12

Ин сти ту ци ја ом буд сма на се ни је ра ши ри ла по све ту за хва љу ју ћи зе мљи 
у ко јој је на ста ла – Швед ској, већ мно го ви ше за хва љу ју ћи швед ском ма њем 
су се ду – Дан ској, од но сно ње ном пр вом ом буд сма ну. На и ме, Дан ска је би ла 
тре ћа др жа ва све та ко ја је ову ин сти ту ци ју уве ла у свој прав ни си стем Уста-
вом из 1953. го ди не. Од тре нут ка ка да је 1955. го ди не иза бран пр ви дан ски 
ом буд сман (у овој зе мљи се, ина че, ова ин сти ту ци ја зо ве „Om bud smand“, а 
не „Om bud sman“, а исто зна чи што и у швед ском је зи ку: пред став ник), до-
ла зи до пра ве екс пан зи је ом буд сма на по чи та вом све ту. Ши ре ње ин сти ту-
ци је ом буд сма на по при ма та кве раз ме ре да не ки ау то ри го во ре о „ом буд-
сма ни ји“.13 Оно што је за ни мљи во, зе мље ко је су уво ди ле у свој прав ни 
си стем ин сти ту ци ју ом буд сма на ви ше су то чи ни ле по узо ру на дан ски, 
не го на швед ски мо дел. Има ви ше раз ло га што је Дан ска за слу жна за про-
цват ове ин сти ту ци је.

Нај пре, дан ски мо дел ом буд сма на је био јед но став ни ји и ни је под ра зу-
ме вао кон тро лу су до ва, по че му је Швед ска јед на од рет ких зе ма ља у све ту. 

11 Do nald C. Ro wat, The Om bud sman Plan: The Wor ldwi de Spread of an Idea, Re vi sed Se cond 
Edi tion, Uni ver sity Press of Ame ri ca, Lan ham/New  York/Lon don, 1985., стр. 131.

12 Исто.
13 Сма тра се да је ау тор овог сли ко ви тог озна ча ва ња си ту а ци је ве за не за ши ре ње ин-

сти ту ци је ом буд сма на и ши ре ње ове иде је на аме рич ком кон ти нен ту по зна ти ка над ски 
про фе сор До налд Ро ват (в. Char les S. Ascher, „The Gri e van ce Man or Om bud sma nia“, Pu blic 
Ad mi ni stra tion Re vi ew,Vo l. XXVII, Ju ne 1967. стр. 174.). Он је је дан од пр вих ко ји су о ом буд-
сма ну при ре ди ли књи гу још дав не 1965. го ди не (The Om bud sman: Ci ti zen‘s De fen der), ко ја 
пред ста вља ко а у тор ско де ло 31 ау то ра, од че га че ти ри ом буд сма на. Овај из раз je у Ср би ји 
при хва тио Ми о драг Јо ви чић у пр вој озбиљ ни јој мо но гра фи ји на ову те му об ја вље ној на 
срп ском је зи ку: Ом буд сман: чу вар за ко ни то сти и пра ва гра ђа на, Ин сти тут за упо ред но 
пра во, Бе о град 1969., стр. 17.
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У ве ћи ни зе ма ља се сма тра да се пра вом ом буд сма на да кон тро ли ше су до ве 
угро жа ва прин цип не за ви сно сти су до ва. С дру ге стра не, пр ви дан ски Ом-
буд сман Сте фан Хур виц (Step han Hur witz) иза бран мар та 1955. го ди не, био 
је чо век из у зет не енер ги је и пун же ље да ову ле пу ин сти ту ци ју пред ста ви 
они ма ко ји ма је би ла не по зна та. Хур виц је био не у мо ран пут ник и про па га-
тор иде је ом буд сма на. Хур виц је ина че био и про фе сор на Уни вер зи те ту у 
Ко пен ха ге ну и на кон сту па ња на ду жност за по чео је пра ву про па ганд ну 
кам па њу са ци љем пред ста вља ња ин сти ту ци је ом буд сма на. Не ки ау то ри 
сма тра ју да је Хур виц про па ги рао ин сти ту ци ју ом буд сма на као да је био 
апо стол но ве ве ре.14 Исто та ко, Хур виц је по чео да пи ше тек сто ве о ом буд-
сма ну на ен гле ском је зи ку, што је би ло ве о ма зна чај но за ње но упо зна ва ње 
и да др жи пре да ва ња по све ту. Ње го ву ме си јан ску уло гу у рас про сти ра њу 
ин сти ту ци је ом буд сма на ни ко у све ту не до во ди у пи та ње.

За ни мљи во је да је че твр та зе мља ко ја је уве ла ин сти ту ци ју ом буд сма-
на ве о ма уда ље на од Швед ске, па и од Евро пе у це ли ни. То је Но ви Зе ланд. 
Иа ко је Нор ве шка до не ла свој За кон о ом буд сма ну пре Но вог Зе лан да (Нор-
ве шка 22. ју на 1962. го ди не, а Но ви Зе ланд 7. сеп тем бра 1962. го ди не), Но ви 
Зе ланд је ра ни је иза брао свог пр вог ом буд сма на. На и ме, Но ви Зе ланд је иза-
брао свог пр вог омуд сма на истог да на ка да је до нет и За кон, тј. 7. сеп тем бра 
1962, с тим што је сту пио на ду жност 1. ок то бра 1962. го ди не.15 Нор ве шка 
је, ме ђу тим, свог пр вог ом буд сма на иза бра ла 12. де цем бра 1962. го ди не, а са 
ра дом је по чео од ја ну а ра 1963. го ди не.16 Сто га се Но ви Зе ланд узи ма као 
че твр та зе мља све та ко ја је уве ла ин сти ту ци ју ом буд сма на. 

За ни мљи во је об ја шње ње от ку да то да је ом буд сман из скан ди нав ског 
кру га оти шао у јед ну та ко уда ље ну др жа ву, ка ква је Но ви Зе ланд. У ши рим 
кру го ви ма се че сто по ста вља ово пи та ње, но за то по сто ји об ја шње ње. Као 
што је то већ ре че но, мно ге ства ри су пер со нал но обо је не, па је то слу чај и 
са ши ре њем ин сти ту ци је ом буд сма на. 

Нај ве ћу за слу гу за уво ђе ње ин сти ту ци је ом буд сма на у по ли тич ки си-
стем Но вог Зе лан да има чо век ко ји је ина че ге не рал но за слу жан за ње но 
ши ре ње, а то је пр ви дан ски ом буд сман Сте фан Хур виц. 

На и ме, на зах тев Се кре та ри ја та Ује ди ње них на ци ја Сте фан Хур виц је 
на пи сао текст „Ис ку ство Пар ла мен тар ног ко ме са ра у не ким скан ди нав ским 
зе мља ма“ („The Ex pe ri en ce of Par li a men tary Com mis si o ners in Cer tain Scan-
di na vian Co un tri es“), ко ји је слу жио као увод но из ла га ње на се ми на ру Суд ска 

14 Hill La rry B, “The Mo del Om bud sman, In sti tu ti o na li zing New Ze a land’s De moc ra tic 
Ex pe ri ment”, Prin ce ton Uni ver sity Press, 1976., стр. 4.

15 в. Bryan Gil ling, The Om bud sman in New Ze a land (Dun mo re Press in as so ci a tion with 
the Hi sto ri cal Branch, De part ment of In ter nal Af fa irs, Pal mer ston North, 1998).

16 Au dvar Os, The Nor we gi an om bud sman for pu blic ad mi ni stra tion: 25 years of ser vi ce, 
ен гле ско из да ње, 1988., стр. 6.

Др Дра ган Л. Мил ков, На ста нак и раз вој ин сти ту ци је ом буд сма на... (стр. 431–448)
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и дру га прав на сред ства про тив не за ко ни те управ не де лат но сти или зло у-
по тре бе управ них овла шће ња (Ju di cial and ot her Re me di es aga inst the Il le gal 
Exer ci se or Abu se of Ad mi ni stra ti ve Aut ho rity). Тај се ми нар је одр жан на Цеј-
ло ну у ме сту Кен ди (Kandy) 4-15. ма ја 1959. го ди не, а Хур виц му ни је и лич но 
при су ство вао. Скан ди на ви ја је сте да ле ко од Но вог Зе лан да, али Цеј лон (да-
нас Шри Лан ка) му је бли жи. Се ми на ру су из ме ђу оста лих при су ство ва ли 
пред став ни ци Но вог Зе лан да, Хен ри Меј сон (Hon. He nry Gre at head Rex. 
Ma son), ко ји је у то вре ме био др жав ни ту жи лац Но вог Зе лан да и Џон Роб сон 
(Dr John L. Rob son) за ме ник ми ни стра прав де. На рав но, по ред са зна ња за 
но ву ин сти ту ци ју, по треб но је би ло и да по сто је спрем ност и во ља за ње но 
уво ђе ње.17 По по врат ку на Но ви Зе ланд, Хен ри Меј сон и Џон Роб сон су 
пред ста ви ли ову ин сти ту ци ју у зе мљи и на и шли на по зи тив ну ре ак ци ју. 
Шта ви ше, за хва љу ју ћи Роб со ну, Хур ви цов текст је и об ја вљен у но во зе ланд-
ском ча со пи су „По ли тич ке на у ке“ сеп тем бра 1960. го ди не.18 То ком 1961. 
го ди не но во зе ланд ска Вла да је утвр ди ла пред лог за до но ше ње За ко на о 
Пар ла мен тар ном ко ме са ру (The Par li a men tary Com mis si o ner (Om bud sman) 
Act). Ни у овој зе мљи све пр ве ре ак ци је ни су би ле по вољ не за уво ђе ње швед-
ске ин сти ту ци је у зе мљу Ко мон вел та, али су от по ри не ста ли ка да је пред лог 
за ко на об ја вљен. Је дан од ви со ких функ ци о не ра Но вог Зе лан да је на пи сао 
„мој Де парт ман је био сна жно про тив чи та ве иде је. Сма тра ли смо то обич-
ним по ли тич ким ма не вром, а у ства ри смо мо жда и би ли у пра ву. Но, са да, 
по сле ско ро три го ди не ис ку ства, јед на ко сна жно смо за ову иде ју ко ли ко 
смо би ли про тив“.19 У по чет ку су се уво ђе њу ом буд сма на про ти ви ли и за-
по сле ни у др жав ној упра ви, укљу чу ју ћи функ ци о не ре. Удру же ње Јав них 
слу жбе ни ка (ко је је об у хва та ло 46.000 за по сле них) Но вог Зе лан да је у по-
чет ку из но си ло број не ар гу мен те про тив ом буд сма на. Је дан чи тав број свог 
ча со пи са су по све ти ли овој те ми под на сло вом: „За кон о Ом буд сма ну очи-
глед на под ва ла“.20 Ме ђу тим, већ три го ди не на кон усва ја ња овог за ко на на 
Но вом Зе лан ду исто удру же ње је про ме ни ло ста во ве, а 1967. го ди не са мо 
ма ло број ни су би ли још увек про тив ом буд сма на.21 Као што је већ ре че но, 
Ге не рал ни Гу вер нер је 7. сеп тем бра пот пи сао са гла сност и истог да на је иза-

17 У Ср би ји се за ин сти ту ци ју ом буд сма на зна ло ве о ма ра но, али је, због не по сто ја ња 
во ље за ње но уво ђе ње, Ср би ја јед на од по след њих зе ма ља ко је су је уве ле у свој си стем.

18 Hur witz, Step han, „The Scan di na vian Om bud sman“ Po li ti cal Sci en ce, Sep tem ber 1960., 
12: 121-142. Ина че, на слов ори ги нал ног тек ста је про ме њен за по тре бе ча со пи са, али је са-
др жи на иста.

19 Wal ter Gel lhorn, The Om bud sman in New Ze a land, Ca li for nia Law Re vi ew, Vol. 53, p. 
1155-1211 (1965), стр. 1155.

20 „Om bud sman Bill She er Hum bug“, Pu blic Ser vi ce Jo ur nal, Vol. 48, Au gust 1961.
21 Kent M. We eks, ”Pu blic Ser vants in the New Ze a land Om bud sman System”, Pu blic Ad-

mi ni stra tion Re vue, Wi ley, Ho bo ken, New Je r sey, Vol. 29, 6, No vem ber/De cem ber 1969, стр. 636, 
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бран пр ви ом буд сман сер Гај Полс (Sir Guy Pow les). Пре ма то ме, за хва љу ју ћи 
тек сту Сте фа на Ху р ви ца и ње го вом на зи ву ин сти ту ци је ом буд сма на на ен гле-
ском је зи ку (Par li a men tary Com mis si o ner), ом буд сман је на Но вом Зе лан ду 
на зван пар ла мен тар ним ко ме са ром, а ка сни је се са тим на зи вом на ста ви ло 
у зе мља ма ен гле ског го вор ног под руч ја, пре све га у Ује ди ње ном Кра љев ству 
и у зе мља ма под бри тан ским ути ца јем.22

По сто је и по ку ша ји у ли те ра ту ри да се при ка же да је Но ви Зе ланд са-
мо стал но до шао на иде ју о уво ђе њу ом буд сма на. Ме ђу тим, то тре ба опет 
до ве сти у ве зу са пр вим про мо тив ним пу то ва њи ма Сте фа на Ху р ви ца у Ве-
ли ку Бри та ни ју и тек стом на ен гле ском је зи ку о овој ин сти ту ци ји, ко ји је 
при пре мио не ду го на кон из бо ра на функ ци ју дан ског Ом буд сма на, као члан-
ци ма ко је је об ја вио на ен гле ском је зи ку у аме рич ким и бри тан ским ча со-
пи си ма. Ху р виц је на ову те му во дио и раз го во ре са бри тан ским про фе со-
ри ма и имао на ступ на те ле ви зи ји. За ни мљи во је да је на кон по ја вљи ва ња 
на бри тан ској те ле ви зи ји, а по сле по врат ка у Дан ску, Хур виц при мао пи сма 
са при ту жба ма Бри та на ца на рад бри тан ске упра ве!23 Но ви Зе ланд је увек 
по сма трао де ша ва ња у Ве ли кој Бри та ни ји, па и про мо ци ју иде је ом буд сма на, 
та ко да је тач но да су у овој зе мљи рас пра ве на ову те му по че ле и ра ни је, али 
се углав ном при хва та да је пре крет ни ца на ста ла на кон се ми на ра на Цеј ло ну.

Уво ђе ње ин сти ту ци је ом буд сма на на Но вом Зе лан ду је има ло ве ли ки 
зна чај. Пре све га, то је пр ва зе мља Ко мон вел та ко ја је учи ни ла та кав ко рак, 
а исто вре ме но, ти ме је у ен гле ском го вор ном под руч ју из вр шен би тан ути цај. 
Пр во бит ни на зив ове ин сти ту ци је на Но вом Зе лан ду је ка сни је при хва ћен 
и у Ује ди ње ном Кра љев ству, а то је био слу чај и са још не ким зе мља ма ен гле-
ског го вор ног под руч ја. Ме ђу тим, ни је са мо на зив био пре у зи ман, већ су 
пре у зи ма на и број на ре ше ња из но во зе ланд ског за ко на. Сто га се мо же ре ћи 
да је Но ви Зе ланд био дру ги ва жан ко рак у ши ре њу ин сти ту ци је ом буд сма на 
по све ту. „Уво ђе ње ом буд сма на у прав ни си стем Но вог Зе лан да је отво ри ла 
вра та ом буд сман кон цеп та у ен гле ском го вор ном под руч ју и по пло ча ло пут 
за број не ва ри јан те ом буд сма на од ко јих су мно ге би ле ба зи ра не на мо де лу 
Но вог Зе лан да, а ко је су сук це сив но уста но вља ва не у дру гим зе мља ма Ко-
мон вел та то ком ше зде се тих и се дам де се тих го ди на“.24

22 Од 1975. го ди не Но ви Зе ланд зва нич но ову ин сти ту ци ју зо ве са мо ом буд сма ном, а 
на пу шта тер мин „пар ла мен тар ни ко ме сар“. Та да је до нет За кон о ом буд сма ни ма (Om bud-
smen Act), по што Но ви Зе ланд има два омбудсманa, од ко јих је је дан глав ни ом буд сман 
(Chi ef Om bud sman). 

23 Ро ват, исто, стр. 132.
24 Rig hting wrongs: the om bud sman in six con ti nents, Ed. Roy Gre gory and Phi lip Gid dings, 

IOS Press, Am ster dam, Ber lin, Ox ford, Tokyo, Was hing ton, DC, 2000, стр. 7.

Др Дра ган Л. Мил ков, На ста нак и раз вој ин сти ту ци је ом буд сма на... (стр. 431–448)
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4. ДРУ ГИ ТА ЛАС

Не ду го на кон Но вог Зе лан да и Нор ве шке, ова ин сти ту ци ја се ја вља на 
африч ком кон ти нен ту. Пр ва африч ка зе мља ко ја је уве ла ин сти ту ци ју ом-
буд сма на, под на зи вом „Стал на ко ми си ја за при ту жбе“ (Per ma nent Com mis-
sion of En qu iry) би ла је Тан за ни ја 1966. го ди не.25 Не сум њи во под бри тан ским 
ути ца јем, исте го ди не ом буд сман сти же и у Ју жну Аме ри ку, у бив шу бри-
тан ску ко ло ни ју Гва ја ну. „Уо би ча је но је да бив ше ко ло ни јал не те ри то ри је 
об ли ку ју сво је по ли тич ке ин сти ту ци је по зе мљи са ко јом су би ле у ко ло ни-
јал ном од но су. Иа ко је то ге не рал но тач но и за Гва ја ну, по сто је ипак и бит не 
раз ли ке. Мо жда је јед на од та квих нај у пе ча тљи ви јих та што је слу жба Ом-
буд сма на уста но вље на у овој бив шој бри тан ској ко ло ни ји на тлу Ју жне Аме-
ри ке пре не го што је уве де на у Бри та ни ју“.26 Ује ди ње но кра љев ство, Ха ва ји 
и две ка над ске по кра ји не Ал бер та и Но ви Брун свик ство ри ле су ин сти ту-
ци ју об муд сма на 1967. го ди не. 

На кон сти ца ња не за ви сно сти и до но ше ња уста ва од 12. ма р та 1968. го-
ди не, ин сти ту ци ју ом буд сма на је увео Ма у ри ци јус. На при ме ру ове зе мље 
се ви ди, с јед не стра не, пи о нир ска ми си ја Сте фа на Ху р ви ца у Ује ди ње ном 
Кра љев ству, бри тан ски ути цај на Ма у ри ци јус, а са дру ге стра не, ути цај Но-
вог Зе лан да, о че му је би ло ре чи. На и ме, још 1961. го ди не, на кон упо зна ва ња 
са овом ин сти ту ци јом у Ује ди ње ном Кра љев ству и раз го во ра ко је је Ху р виц 
на ту те му имао, бри тан ски екс пер ти су на ста ви ли са ми си јом. Још по чет ком 
ше зде се тих го ди на, пре сти ца ња не за ви сно сти Ма у ри ци ју са, у Ује ди ње ном 
Кра љев ству су во ђе не ди ску си је о ства ра њу ви со ко ран ги ра ног су да ко ји би 
ре ша вао спо ро ве ве за не за зло у по тре бе јав не вла сти. Би тан ути цај је има ла 
и чи ње ни ца да је про фе сор де Смит (Stan ley Ale xan der de Smith) 1960. го ди не 
био Устав ни Ко ме сар за Ма у ри ци јус. Он је за вре ме свог бо рав ка на Ма у ри-
ци ју су про па ги рао иде ју ом буд сма на, иа ко га та да ни Ује ди ње но Кра љев-
ство, а ни Но ви Зе ланд ни су има ли. Чак је ка сни је и на пи сао текст под на-
сло вом „Ом буд сман за Ма у ри ци јус“, ко ји је об ја вљен 1965. го ди не.27 У свом 
за кључ ку, про фе сор де Смит је пред ло жио да се на Ма у ри ци ју су при хва ти 
мо дел Но вог Зе лан да, са од ре ђе ним из ме на ма. Он је из ме ђу оста лог, на пи сао 
да се „ом буд сман не мо же ку пи ти као кон фек ци ја, већ се мо ра са ши ти по 

25 J. Hatchard, The In sti tu tion of the Om bud sman in Afri ca with Spe cial Re fe ren ce to Zim-
bab we, The In ter na ti o na and Com pa ra ti ve Law Qu ar terly Vol. 35, No. 2 (Apr., 1986), стр. 255; P. 
M. Nor ton, ‘The Tan za nian Om bud sman’, The In ter na ti o nal and Com pa ra ti ve Law Qu ar terly, 
XXH, Oc to ber 1973, стр. 603.

26 H. A. Lutchman, The of fi ce of Om bud sman in Guyana, Ca rib bean Stu di es, Vol. 13, No. 1 
(Apr., 1973), In sti tu te of Ca rib bean Stu di es Uni ver sity of Pu er to Ri co, San Juan, Pu er to Ri co, стр. 62.

27 “An Om bud sman for Ma u ri ti us”, пре ма го ди шњем из ве шта ју Ом буд сма на Ма у ри ци-
ју са за пе ри од ја ну ар-де цем бар 2008. го ди не.



442

ме ри“.28 С дру ге стра не, на кон сти ца ња не за ви сно сти и ства ра ња ин сти ту-
ци је ом буд сма на, Ма у ри ци јус је остао за бе ле жен у исто ри ји. 

Ма у ри ци јус је иза брао ори ги нал ни швед ски на зив за ову ин сти ту ци ју, 
а ни је при хва тио но во зе ланд ски на зив: Пар ла мен тар ни ко ме сар. С дру ге 
стра не, за Ма у ри ци јус ва жи ку ри о зи тет да је не са мо при хва тио ори ги нал-
ни швед ски на зив за ову ин сти ту ци ју, већ је за пр вог ом буд сма на Ма у ри ци-
ју са 1970. го ди не био иза бран Шве ђа нин, пен зи о ни са ни су ди ја Гу нар Линд 
(Gun nar Lindh). Овај нео би чан и не за бе ле жен у дру гим зе мља ма по тез, об-
ја шња ва се на Ма у ри ци ју су ти ме што је ова ин сти ту ци ја на ста ла у Швед ској, 
што је то зе мља у ко јој по сто ји нај ве ће ис ку ство у овој обла сти. Ина че, Ма-
у ри ци јус ни је сам про на шао су ди ју Лин да, већ је пре ми јер Ма у ри ци ју са 
на пи сао пи смо пре ми је ру Швед ске са мол бом да му пре по ру чи не ку по год ну 
лич ност за ову функ ци ју, и швед ски пре ми јер је пред ло жио су ди ју Лин да. 
Ме ђу тим, су ди ја Линд је на Ма у ри ци ју су про вео са мо две го ди не, а 1972. 
го ди не је под нео остав ку.29

Од 1969. го ди не ом буд сман по сто ји и у Се вер ној Ир ској.

5. ТРЕ ЋА ФА ЗА

То ком се дам де се тих го ди на до ла зи до да љег раз во ја ин сти ту ци је ом-
буд сма на по све ту, при че му се по ред раз ви је них зе ма ља, ом буд сман све 
ви ше ја вља и у зе мља ма у раз во ју. 

Бли зи на са Но вим Зе лан дом, али и ин те рес ко ји је још од ра ни је био 
при су тан за ову ин сти ту ци ју у Ау стра ли ји, до ве ли су до ства ра ња ом буд-
сма на, нај пре у по је ди ним др жа ва ма Ау стра ли је, а за тим и на фе де рал ном 
ни воу. На и ме, још 1963. го ди не Вла да др жа ве Вик то ри ја је осно ва ла Па р ла-
мен та р ни ко ми тет да про у чи ово пи та ње. Др жа ва Та сма ни ја је чак при пре-
ми ла пред лог За ко на о ом буд сма ну 1970. го ди не, ко ји је при хва ћен у до њем 
до му та сма ниј ског па р ла мен та, али ни је био из гла сан и у гор њем до му. Зва-
нич но, пр ви за кон о ом буд сма ну усво јен је у ау стра лиј ској др жа ви За пад на 
Ау стра ли ја 1971. го ди не и то та ко што је ра ђен по мо де лу Но вог Зе лан да.30 
На кон то га је ом буд сман уве ден и у оста ле ау стра лиј ске др жа ве (по след ња 
га је уве ла Та сма ни ја 1979. го ди не), с тим што је на фе де рал ном ни воу За кон 
до нет 1976, го ди не, а пр ви ом буд сман (Com mon we alth Om bud sman) иза бран 
ју ла 1977. го ди не. 

28 “An Om bud sman can not be bo ught off the peg; he must be ma de to me a su re.”
29 Ci r cum stan ces Le a ding to the Re sig na tion of Mr. Gun nar Lindh, Ma u ri ti us Le gi sla ti ve 

As sembly, 1972 – 4 стра ни це.
30 Ro wat, The Om bud sman Plan, стр. 139.

Др Дра ган Л. Мил ков, На ста нак и раз вој ин сти ту ци је ом буд сма на... (стр. 431–448)
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Исто вре ме но, ин сти ту ци ја ом буд сма на се ши ри и по Евро пи. На кон 
Швај ца р ске, где је град Ци рих пр ви ство рио ом буд сма на 1971. го ди не, то је 
учи ни ла и Фран цу ска 1973. го ди не. Због ве ли ких от по ра ко ји су по сто ја ли 
при ли ком уво ђе ња ом буд сма на у Фран цу ској (Ме ди ја тор), он је уста но вљен 
као ом буд сман из вр шне вла сти, а не као пред став ник пар ла мен та, а то је 
слу чај и у не ким африч ким зе мља ма. С дру ге стра не, ка рак те ри сти ка фран-
цу ског ме ди ја то ра је би ла и у то ме што гра ђа ни ни су мо гли ди рект но да му 
се обра ћа ју, не го са мо по сред но пре ко по сла ни ка или се на то ра, слич но као 
у Ује ди ње ном Кра љев ству. Шта ви ше, у Фран цу ској је за ко ном од 29. мар та 
2011. го ди не уве де на ин сти ту ци ја За штит ни ка пра ва (Défen se ur des dro its), 
ко ји пред ста вља на след ни ка Ме ди ја то ра, а За штит ни ка и да ље не би ра Пар-
ла мент, већ га име ну је пред сед ник Ре пу бли ке.

По том ом буд сма на уво ди 1975. го ди не Пор ту га ли ја, а као ко лек тив но 
те ло уво ди га и Ау стри ја 1977. го ди не, под на зи вом На род но пра во бра ни ла-
штво.31 Те исте го ди не, ом буд сман је осно ван и у швај цар ском кан то ну Ци рих 
(по чео са ра дом 1979. го ди не).32 Ре пу бли ка Ир ска је ом буд сма на ство ри ла 
1980. го ди не. То ком 1981. го ди не ин сти ту ци ја ом буд сма на је уста но вље на и 
у Хо лан ди ји и Шпа ни ји (на на ци о нал ном ни воу). Исланд је до нео свој пр ви 
за кон о ом буд сма ну 1987. го ди не, а Ки пар је за кон о ом буд сма ну (Ко ме сар 
за упра ву) усво јио 1991. го ди не.33 За Бел ги ју је ка рак те ри стич но да је уво-
ђе ње ом буд сма на кре ну ло кроз ства ра ње ло кал них ом буд сма на за по је ди не 
гра до ве (пр ви је био Ан твер пен 1991. го ди не). По том до ла зи до ства ра ња 
Ом буд сма на фла ман ске за јед ни це 1992. го ди не, а 1995. го ди не је ство рен и 
Ме ди ја тор Ва ло ни је. Исте го ди не је ом буд сман обра зо ван и на Мал ти.34 Ко-
нач но, 1996. го ди не у Бел ги ји је ство ре на и ин сти ту ци ја фе де рал ног ом буд-
сма на, ко ја се са сто ји од два ом буд сма на: је дан ом буд сман ко ји го во ри хо-
ланд ски и дру ги ом буд сман ко ји го во ри фран цу ски. Грч ка је ин сти ту ци ју 
ом буд сма на уве ла 1998. го ди не, под на зи вом за штит ник гра ђа на.35

За Не мач ку је ка рак те ри стич но да не ма на ци о нал ног ом буд сма на, над-
ле жног за чи та ву др жа ву. Је ди на та ква, али спе ци ја ли зо ва на, ин сти ту ци ја 

31 Де таљ но о раз во ју ин сти ту ци је ом буд сма на у Евр оп ској уни ји ви де ти: Д. Мил ков, 
„Ом буд сман у зе мља ма Евр оп ске уни је“, Збор ник ра до ва Прав ног фа кул те та у Но вом Са ду, 
бр. XXXVII, 3 (2003), стр. 229-241;

32 У Швај ца р ској ом буд сман има ју још и град Ба зел (1986.) и Кан тон Ба зел (1989.).
33 За Ре пу бли ку Ки пар је ка рак те ри стич но да је њен ом буд сман у ка те го ри ји ом буд-

сма на из вр шне вла сти, слич но као у Фран цу ској и не ким африч ким зе мља ма. Ко ме са ра за 
упра ву име ну је пред сед ник Ре пу бли ке на пред лог Са ве та ми ни ста ра (Вла де).

34 При ли ком ства ра ња ом буд сма на Мал те кон сул тант је био сер Џон Ро берт сон (John 
Ro bert son), ко ји је био ом буд сман Но вог Зе лан да од 1986-1994. го ди не. Сто га је ом буд сман 
Мал те ра ђен у ве ли кој ме ри по мо де лу Но вог Зе лан да.

35 Пр ви грч ки ом буд сман про фе сор Ни ки фо рос Ди а ман ду рос је био ка сни је ом буд сман 
Европ ске уни је (2003-2014).



ко ја је уве де на још 1956. го ди не је сте вој ни ом буд сман.36 Он шти ти пра ва 
вој них ли ца на чи та вој те ри то ри ји СР Не мач ке, од но сно шти ти гра ђа не од 
не пра вил ног ра да вој них ор га на. По ред то га, у Не мач кој по сто је ом буд сма-
ни у че ти ри по кра ји не (зе мље), ко ји се на зи ва ју по ве ре ни ци ма гра ђа на 
(Bürger be a u ftrag te). Нај пре је ову ин сти ту ци ју уве ла по кра ји на Рајн ланд 
Пфалц (Rhe in land-Pfalz) 1974. го ди не, а за тим Шле звиг Хол штајн (Schle swig-
Hol stein) 1988. го ди не. На кон ује ди ње ња Не мач ке још две по кра ји не из не ка-
да шње ис точ не Не мач ке су уве ле ом буд сма на, а то су Ме клен бург-За пад на 
По ме ра ни ја (Mec klen burg-Vor pom mern) 1995. го ди не и Ти рин ги ја (Thürin gen) 
2000. го ди не.

За Ита ли ју је та ко ђе ка рак те ри стич но да не по сто ји је дан на ци о нал ни 
ом буд сман за чи та ву др жа ву, не го да га има ју по је ди не про вин ци је. Пр ва га 
је уве ла То ска на још 1974. го ди не, а да нас по сто ји у ше сна ест од два де сет 
про вин ци ја. Исто та ко, у овој зе мљи по сто је и ре ги о нал ни ом буд сма ни 
(укуп но пет на ест).

По след ња зе мља Европ ске уни је ко ја је уве ла ин сти ту ци ју ом буд сма на, 
је сте Лук сем бург 2003. го ди не. У Лук сем бур гу, као у Не мач кој, по сто ји од-
бор за пе ти ци је при па р ла мен ту и Лук сем бур жа ни су ду го вре ме на то сма-
тра ли до вољ ним за за шти ту пра ва гра ђа на.

У ис точ но е вроп ским зе мља ма, као и у др жа ва ма ко је су при па да ле Со-
вјет ском са ве зу ова ин сти ту ци ја ни је ра до и бр зо при хва ће на. Пољ ска је 
би ла пр ва ко ја је уве ла ин сти ту ци ју ом буд сма на ју ла 1987. го ди не (по се бан 
За кон о пра во бра ни о цу пра ва гра ђа на – ка ко се Пољ ски ом буд сман зо ве – 
сту пио је на сна гу ја ну а ра 1988. го ди не), а за тим је Ма ђар ска устав ним про-
ме на ма из ок то бра 1988. го ди не ство ри ла устав ни основ за уво ђе ње ом буд-
сма на, при че му је по се бан За кон о пар ла мен тар ном по ве ре ни ку за људ ска 
пра ва до нет тек ју на 1993. го ди не, док је са пра вим ра дом слу жба ма ђар ског 
ом буд сма на по че ла ју на 1995. го ди не. Ма ђар ска је по ред оп штег ом буд сма-
на има ла и два спе ци ја ли зо ва на. То су: Па р ла мен та р ни по ве ре ник за пра ва 
на ци о нал них и ет нич ких ма њи на и Пар ла мен тар ни по ве ре ник за за шти ту 
по да та ка и сло бо ду ин фор ми са ња. Ме ђу тим, 2011. го ди не је до нет но ви За-
кон о ом буд сма ну, по ко јем је пред ви ђен је дан је дин ствен ом буд сман. По ред 
то га, ом буд сма на је уве ла и Ли тва ни ја 1994. го ди не (пр ви ом буд сман иза бран 
1995. го ди не), Гру зи ја 1996. го ди не, Ру си ја, Ру му ни ја, Мол да ви ја, Уз бе ки стан 
и Укра ји на 1997. го ди не, Ан до ра 1998. го ди не, Есто ни ја, Ал ба ни ја и Че шка 
1999. го ди не, Сло вач ка и Азер беј џан 2001. го ди не. У Ки р ги зи ји и Ка зах ста-
ну је ом буд сман уве ден 2002. го ди не, а 2003. го ди не у Јер ме ни ји и Бу гар ској 

36 За ни мљи во је да је на црт За ко на о вој ном ом буд сма ну при пре мио по сла ник не мач-
ког Бун де ста га Па ул Ернст (Paul Ernst), ко ји је про вео у ег зи лу у Швед ској де сет го ди на од 
1938-1948. го ди не. Ви ше о ово ме http://www.spi e gel.de/spi e gel/print/d-43064882.html.
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(до не ла за кон о ом буд сма ну ма ја 2003. го ди не, сту пио на сна гу од 1. ја ну а ра 
2004. го ди не, а пр ви ом буд сман је иза бран апри ла 2005. го ди не). Ле то ни ја 
је свој За кон о ом буд сма ну до не ла апри ла 2006. го ди не (сту пио на сна гу 
ја ну а ра 2007. го ди не).

Не ста нак бив ше СФРЈ са по ли тич ке ма пе зна чио је и ра ђа ње ин сти ту-
ци је ом буд сма на на овим про сто ри ма. До та да шњи от по ри ко ју су по сто ја ли 
у по гле ду уво ђе ња ом буд сма на, оста ли су ка сни је са мо у Ср би ји, а све оста-
ле ре пу бли ке бив ше СФРЈ су ре ла тив но бр зо ство ри ле ову ин сти ту ци ју.

По чет ни ин те рес за ин сти ту ци ју ом буд сма на ја вио се на про сто ру бив ше 
Ју го сла ви је ше зде се тих го ди на. Пр ва и до са да је ди на на уч на мо но гра фи ја 
на ову те му ака де ми ка Ми о дра га Јо ви чи ћа по ја ви ла се 1969. го ди не под на-
сло вом „Ом буд сман – чу вар за ко ни то сти и пра ва гра ђа на“. На кон че ти ри 
го ди не у Устав ном су ду Ср би је ор га ни зо ван је на уч ни скуп по све ћен ом буд-
сма ну. Тај пр ви скуп по све ћен је прак тич но сти ца њу по чет них са зна ња о 
овој ин сти ту ци ји, али ни је на и шао на ши ри од јек у на уч ној и струч ној јав-
но сти. Ко нач но, 1989. го ди не је у ор га ни за ци ји Прав ног фа кул те та у Но вом 
Са ду одр жан ме ђу на род ни на уч ни скуп на те му ом буд сман. На том ску пу 
је уче ство вао глав ни швед ски ом буд сман, ге не рал ни ди рек тор ау стриј ске 
слу жбе ом буд сма на, ис так ну ти про фе со ри из Па ри за и Лон до на, као и број ни 
на уч ни ци и струч ња ци из свих ре пу бли ка бив ше СФРЈ. Тај скуп је од и грао 
зна чај ну уло гу у упо зна ва њу на ше струч не и оп ште јав но сти са ин сти ту ци-
јом ом буд сма на и ре зул ти рао је пред ло гом за уво ђе ње ове ин сти ту ци је у 
наш прав ни си стем. То је био упра во пе ри од ка да се при пре мао та да шњи 
срп ски устав, ме ђу тим, ње го ви твор ци ни су има ли раз у ме ва ња за ин сти ту-
ци ју ом буд сма на. Од бој ност пре ма „ту ђим“ ин сти ту ци ја ма и не по зна ва ње 
про бле ма ти ке, има ли су си гур но ве ли ку уло гу у то ме да на пи са не за кључ-
ке са овог ску па, у ко ји ма се кон ста ту је по тре ба уво ђе ња ом буд сма на, ни је 
усле ди ла прак тич но ни ка ква ре ак ци ја.

На кон то га, би ло је још не ких по је ди нач них по ку ша ја и пред ло га по-
сла ни ка, ка ко у На род ној скуп шти ни Ср би је, та ко и у та да шњој Са ве зној 
скуп шти ни, али без ре зул та та. 

Све бив ше ју го сло вен ске ре пу бли ке уве ле су ом буд сма на у свој си стем, 
али под раз ли чи тим на зи ви ма. Пр ва је та ко по сту пи ла Хр ват ска, ко ја је још 
Уста вом из 1990. го ди не пред ви де ла „пуч ког пра во бра ни те ља“, а по се бан 
За кон је до нет 1992. го ди не, док је пр ви ом буд сман иза бран ју на 1993. го ди-
не. Сло ве ни ја је, та ко ђе, Уста вом из 1991. го ди не пред ви де ла За штит ни ка 
људ ских пра ва. На осно ву та квог устав ног овла шће ња, до нет је по се бан 
За кон о за штит ни ку људ ских пра ва де цем бра 1993. го ди не, а сту пио је на 
сна гу ја ну а ра 1994. го ди не. Др жав ни збор Ре пу бли ке Сло ве ни је име но вао је 
пр вог сло ве нач ког ом буд сма на 29. сеп тем бра 1994. го ди не, а по чео је да ра ди 
1. ја ну а ра 1995. го ди не. Деј тон ским ми ров ним спо ра зу мом скло пље ним 
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но вем бра 1995. го ди не по стиг нут је оп шти оквир ни спо ра зум за мир у Бо сни 
и Хер це го ви ни, а тај спо ра зум са др жи и је да на ест анек са, ко ји се од но се на 
по је ди на пи та ња. Анекс 6 се од но си на људ ска пра ва, а у ње го вим окви ри ма 
се на ла зе и од ред бе о ом буд сма ну. Анек сом 6 Деј тон ског спо ра зу ма пред-
ви ђе но је по сто ја ње Ко ми си је о људ ским пра ви ма, ко ја се, у ства ри, са сто ји 
из два де ла: из слу жбе ом буд сма на и до ма људ ских пра ва. Свог по себ ног 
ом буд сма на (као тро чла но ко лек тив но те ло) има ле су и Фе де ра ци ја Бо сне и 
Хер це го ви не и Ре пу бли ка Срп ска све до по чет ка 2010. го ди не. Мар та 2006. 
го ди не из ме њен је За кон о ом буд сма ну за за шти ту људ ских пра ва БиХ и 
про ши ре на му је над ле жност и на кон тро лу ра да ен ти тет ских ор га на упра-
ве. Ме ђу тим, ен ти тет ски ом буд сма ни су пре ста ли са ра дом тек по чет ком 
2010. го ди не. Са да у БиХ по сто ји са мо јед на ин сти ту ци ја ом буд сма на за 
чи та ву БиХ. Се ди ште јој је у Ба ња Лу ци, а има сво је би рое и у Са ра је ву, 
Мо ста ру и Брч ком. У пи та њу је тро чла но те ло са ста вље но од по јед ног пред-
став ни ка сва ког од три кон сти ту тив на на ро да БиХ. 

Ре пу бли ка Ма ке до ни ја је ве о ма ра но, од мах на кон от це пље ња од Ју го-
сла ви је, пред ви де ла ин сти ту ци ју ом буд сма на под на зи вом На род ни пра во-
бра ни лац. Ме ђу тим, у овој ре пу бли ци се до ста окле ва ло са кон крет ним 
уво ђе њем ом буд сма на. На и ме, тре ба ло је да про тек не чак шест го ди на од 
до но ше ња ма ке дон ског уста ва (1991. го ди не) да бу де до нет и по се бан За кон 
о на род ном пра во бра ни о цу (фе бру ар 1997.) и да пр ви ма ке дон ски ом буд сман 
бу де име но ван (3. ју ла 1997. го ди не). Цр на Го ра је ју ла 2003. го ди не до не ла 
За кон о за штит ни ку људ ских пра ва и сло бо да, ко јим је уста но ви ла свог ом-
буд сма на.37 Пр ви цр но гор ски ом буд сман је иза бран 21. ок то бра 2003. го ди не.

У Ср би ји је ин те ре со ва ње за ин сти ту ци ју ом буд сма на ду го би ло, пре 
све га, на уч ног ка рак те ра, а тек од 2002. го ди не чи не се и пр ви кон крет ни прак-
тич ни ко ра ци на овом пла ну. Пр ви наш про пис у ко јем се спо ми ње ин сти ту-
ци ја ом буд сма на је За кон о утвр ђи ва њу од ре ђе них над ле жно сти ау то ном не 
по кра ји не.38 Њи ме је пред ви ђе на нор ма тив на мо гућ ност да ау то ном на по-
кра ји на обра зу је ин сти ту ци ју ом буд сма на. Ау то ном на по кра ји на Вој во ди на 
је до не ла сво ју Од лу ку о по кра јин ском ом буд сма ну кра јем 2002. го ди не.39 
Пр ви вој во ђан ски ом буд сман иза бран је 24. сеп тем бра 2003. го ди не. Не ду го 
на кон то га, до нет је још је дан про пис у ко јем се по ми ње ова ин сти ту ци ја, а 
то је За кон о ло кал ној са мо у пра ви.40 У ње му је пред ви ђе но (члан 126) да 
је ди ни це ло кал не са мо у пра ве мо гу обра зо ва ти гра ђан ског бра ни о ца (ом буд-
сма на), с тим што је на зив ове ин сти ту ци је про ме њен у за штит ни ка гра ђа на 

37 „Слу жбе ни лист Ре пу бли ке Цр не Го ре“, број 41 од 10 ју ла 2003. го ди не.
38 „Слу жбе ни гла сник Ре пу бли ке Ср би је“, број 6 од 07. фе бру а ра 2002. го ди не. 
39 „Слу жбе ни лист Ау то ном не по кра ји не Вој во ди не“, број 23 од 31. де цем бра 2002. 

го ди не.
40 „Слу жбе ни гла сник Ре пу бли ке Ср би је“, број 9 од 26. фе бру а ра 2002. го ди не. 
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За ко ном о ло кал ној са мо у пра ви из 2007. го ди не (члан 97). Та кву мо гућ ност 
је до са да ис ко ри стио ма ли број оп шти на и гра до ва. Ко нач но, по след ња од 
свих ре пу бли ка бив ше Ју го сла ви је, Ср би ја је до не ла За кон о за штит ни ку 
гра ђа на сеп тем бра 2005. го ди не. У ро ку од шест ме се ци од сту па ња на сна гу 
За ко на, тре ба ло је да На род на скуп шти на Ре пу бли ке Ср би је иза бе ре пр вог 
срп ског ом буд сма на, За штит ни ка гра ђа на. То се, ме ђу тим, ни је до го ди ло 
све до 29. ју на 2007. го ди не. Та да је иза бран пр ви За штит ник гра ђа на Ре пу-
бли ке Ср би је.41

ЗАКЉУЧАК

Ин сти ту ци ја ом буд сма на ни је на ста ла као ин стру мент за за шти ту људ-
ских пра ва. Ом буд сман је на стао слу чај но, због спе ци фич них окол но сти у 
ко ји ма се по чет ком XVI II ве ка на шао швед ски краљ Кар ло XII. На кон по-
ра за од ру ске вој ске код Пол та ве на шао се изо ло ван у Ото ман ском ца р ству. 
Же лео је да кон тро ли ше ста ње у до мо ви ни, па је по ста вио свог по ве ре ни ка, 
ко ји се на швед ском је зи ку ка же „ом буд сман“. Ско ро је си гур но да ин сти ту-
ци ја под овим име ном не би по сто ја ла да ни је би ло ових до га ђа ја. За шти та 
људ ских пра ва је до да та овој ин сти ту ци ји тек знат но ка сни је и то углав ном 
у зе мља ма тзв. но ве де мо кра ти је.

Од 1809. го ди не ка да је у да на шњем об ли ку ство рен швед ски ом буд сман 
про шло је ви ше од сто го ди на док ову ин сти ту ци ју ни је ство ри ла дру га зе-
мља – Фин ска. Ме ђу тим, до пра ве екс пан зи је ом буд сма на је до шло тек на кон 
ства ра ња дан ског ом буд сма на 1953. го ди не. Од та да па до да нас стал но се 
по ве ћа ва број зе ма ља ко је има ју ом буд сма на. Да нас се мо же ре ћи да ом буд-
сман пред ста вља стан дард ну и нео п ход ну де мо крат ску ин сти ту ци ју, при-
сут ну у ве ли кој ве ћи ни др жа ва.

41 Дра ган Мил ков, „За штит ник гра ђа на Ре пу бли ке Ср би је“, Збор ник ра до ва Прав ног 
фа кул те та у Но вом Са ду, 1-2/2008, 197-215. 

Зборник радова Правног факултета у Новом Саду, 2/2018



448

Dra gan L. Mil kov, Ph.D., Full Pro fes sor 
Uni ver sity of No vi Sad 
Fa culty of Law No vi Sad
d.mil kov@pf.uns .ac.rs

The Ari se and De ve lop ment of the Om bud sman In sti tu tion

Abstract:With re gard to the esta blis hment and de ve lop ment of the om bud-
sman in sti tu tion, the re are dif fe rent vi ews and even mi scon cep ti ons. The Om bud-
sman In sti tu tion did not ori gi na te as an in stru ment for the pro tec tion of hu man 
rights. The Om bud sman was cre a ted by chan ce, due to the spe ci fic cir cum stan ces 
in which, at the be gin ning of the 18th cen tury, the Swe dish king Char les XII fo und 
him self. Af ter the de fe at of the Rus sian army at Pol ta va he fo und him self iso la ted 
in the Ot to man Em pi re. He wan ted to con trol the si tu a tion in his ho me land, and 
he set up his own re pre sen ta ti ve, who in Swe dish lan gu a ge is cal led the “Om bud-
sman”. It is al most cer tain that an in sti tu tion un der this na me wo uld not ha ve 
exi sted if the re we re no such events. Ho we ver, as it of ten hap pens, on ce cre a ted 
in sti tu tion con ti nu es to wo rk and when it is no lon ger ne ces sary. This hap pe ned 
with the Swe dish Om bud sman, the Om bud sman was not abo lis hed af ter the King’s 
re turn, but he con ti nued his work, with the ro le be ing chan ged. He be ca me a par-
li a men tary re pre sen ta ti ve in char ge of con trol ling the ad mi ni stra tion. The pro-
tec tion of hu man rights has been ad ded to this in sti tu tion only much la ter, ma inly 
in the co un tri es of the so-cal led new de moc racy.

Sin ce 1809, when the Swe dish om bud sman was cre a ted, mo re than a hun dred 
years ha ve pas sed sin ce this in sti tu tion was not cre a ted by anot her co un try – Fin-
land. Ho we ver, the real ex pan si on of the om bud sman ca me only af ter the cre a tion 
of the Da nish Om bud sman in 1953. Sin ce then, the num ber of co un tri es with an 
om bud sman has ste a dily in cre a sed. To day, it can be said that the om bud sman is 
a stan dard and ne ces sary de moc ra tic in sti tu tion, pre sent in the vast ma jo rity of 
sta tes.

Keywords:con trol of ad mi ni stra tion, par li a men tary con trol of ad mi ni stra-
tion, om bud sman, ari se of om bud sman, de ve lop ment of om bud sman. 
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